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【質問１】障害児・者の障害状況等について（状況）
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男, 59, 56%

女, 46, 44%

（２）障害児・者の性別／人／％

未就学, 21, 

20%

学齢期, 

42, 40%

19～29歳, 

27, 26%

30～39歳, 

11, 10%

40歳以上, 4, 

4%

（３）障害児・者の年齢／人／％

放課後ディサ

－ビス, 1

在宅, 4

通所/作業

所, 42

通学, 39

通園, 19

（４）日中活動場所／人

11

79

2

3

22

73

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

療育手帳 Ａ２

療育手帳 Ａ１

その他

身体障害者手帳 3級

身体障害者手帳 2級

身体障害者手帳 1級

（５）所有している障害手帳の種類（複数回答）

青葉区, 50, 

48%

都筑区, 27, 

26%

緑区, 26, 25%

港北区, 1, 1%
（１）お住いの区／人

青葉区 都筑区 緑区 港北区



【質問１】障害児・者の障害状況等について（状態）
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寝たきり, 

52, 50%

自分で座れ

る, 22, 21%

つかまり立

ちができる, 

13, 12%

ひとり立ちがで

きる, 18, 17%

（６）①姿勢について

1人で移動

できない, 

47, 45%

寝返りができる, 16, 15%

背ばい・腹

ばいができ

る, 8, 8%

四つばいが

できる, 8, 

8%

伝い歩

きがで

きる, 9, 

9%

一人歩きが

できる, 16, 

15%

（６）②移動について

42

32

5

20

54

0 10 20 30 40 50 60

きざみ食・ペースト食

経管栄養（経鼻・胃ろう・腸ろう）

介助不要

一部介助

全介助

（６）③食事について

全面介助が必要, 

91, 87%
一部介助が

必要, 10, 9%

時々介助が

必要, 2, 2%

自宅で入浴で

きない, 2, 2%

（６）⑤入浴時の介助について

3

57

2

2

13

73

0 10 20 30 40 50 60 70 80

促しが必要

オムツを常時使用

介助不要

時々介助が必要

一部介助が必要

全面介助が必要

（６）④排泄時の介助について



【質問１】障害児・者の障害状況等について（状態）
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言語は理解でき

ない, 50, 48%

簡単な言語は理解でき

る, 42, 41%

言語は理解でき

る, 11, 11%

（６）⑥言語理解について

医療的ケアが必要

46, 44%
医療的ケアは不要

58, 56%

（７）①医療的ケアについて

ほとんどない 22, 21%

表情で伝えることができる

21, 21%声や身振りで表現でき

る, 45, 44%

単語で伝えるこ

とができる, 8, 8%

文章で伝えるこ

とができる, 6, 6%

（６）⑦意思表示について

1

3

3

4

13

31

20

26

14

11
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0 5 10 15 20 25 30 35

インシュリン注射

導尿・浣腸

けいれん発作時の投薬

カフアシスト

パルスオキシメーター

経管栄養

ネブライザー

痰吸引

気管内挿管・気管切開

酸素吸入

人工呼吸器管理（上記以外）

人工呼吸器管理（夜間のみ）

人工呼吸器管理（24時間）

（７）②必要な医療的ケアについて（複数回答）



【質問１】障害児・者の障害状況等について（医療的ケア）

＊記入項目を分類しグラフ化しました。

本資料の無断使用、転用はご遠慮下さい。（Unauthorized use prohibited）未来の樹・あおば

1

2

2

3

8

9

11

0 2 4 6 8 10 12

肉体的負担

経済負担

代替者不在

コントロール

精神的負担

睡眠不足

時間的拘束

（７）③医療的ケアについて大変と感じること

①介護者への長時間におよぶ時間的拘束
②障害児・者の体調に関わる介護者の緊張継続による精神的負担

③介護者の睡眠不足
④代替者の不在

⇓
卒後行き場のない状況が発生すると24時間・365日その負担が介護者（親 主に母）に掛かる



【質問２】家族・介護者の状況について
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1

4

5

5

60

100

89

0 20 40 60 80 100 120

単身

グループホーム

祖母

祖父

兄弟姉妹

母

父

（１）障害児と同居する家族は誰ですか

いる, 9, 9%

いない, 95, 

91%

（２）同居家族で本人（障害児・者）以外で

他に介護が必要な人はいますか

30歳未満, 2, 

2%

30歳代, 19, 18%

40歳代, 

39, 38%

50歳代, 

30, 29%

60歳代, 6, 6%

70歳代, 6, 6%

80歳以上, 1, 1%

（４）主たる介護者の年代について

健康, 62, 

60%
疾病はあるが介護に

支障なし, 31, 30%

病気により介護に支障

あり, 10, 10%

（５）主たる介護者の健康状態

3時間未満, 2, 2%

4時間, 13, 13%

5時間, 42, 

41%

6時間, 

30, 29%

7時間, 9, 9%

8時間以上, 6, 6%

（６）主たる介護者の平均睡眠時間

日本人の平均睡眠

時間：7.4時間

ヘルパー, 1, 1%

母, 99, 96%

兄弟姉妹, 1, 1%

グループホーム, 2, 2%

（３）障害児・者の主たる介護者はどなたですか



【質問２】家族・介護者の状況について
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いる, 74, 71%

いない, 

30, 29%

（７）主たる介護者以外に介護者がいますか

父, 63, 88%

母, 1, 2%

兄弟姉妹, 3, 4%

祖母, 3, 4%

叔母, 1, 1% ヘルパー, 1, 1%

（７）①従たる介護者はどなたですか

4時間, 2, 3%

5時間, 21, 29%

6時間, 36, 50%

7時間, 10, 14%

8時間以上, 3, 4%

（７）②従たる介護者の平均睡眠時間

0 2 4 6 8 10 12 14

着替え

意思疎通

スケジュール調整

通院・入院

時間

食事

通学移動・移動支援

トイレ・オムツ替え

兄弟児への対応

入浴

精神的負担・介護者への集中

睡眠

本人の意思・体調

介護者に代わる支援・サービス利用

子どもの成長・体調と介護者の体力減退・体調

（８）家族・介護者と本人との生活の中で大変と感じていること

①子どもの成長と親の加齢に伴う体力の減
退・体調不良による将来への不安
②兄弟児がいる家庭では兄弟児への対応に
よる精神的負担
③介護者・介護代替者とも、ほぼ家族が
担っている。両者の睡眠時間も、世界的に
少ないと言われる日本人の平均睡眠時間を
はるかに下回った

＊記載項目を分類しグラフ化しました。



【質問３】障害児・者の通院頻度について
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1か所, 31, 30%

2か所, 28, 27%

3ヶ所以上, 45, 43%

（１）何か所の医療機関又は訓練にかかってい

ますか

1回未満, 11, 

12%

1回, 50, 54%

2回, 21, 22%

3回, 10, 11%

4回以上, 1, 1%

（２）通院（医療機関）は月に何回かかってい

ますか 1回未満, 

11, 13%

1回, 31, 35%

2回, 17, 19%

3回, 11, 12%

4回以上, 

19, 21%

訓練（ＰＴ，ＯＴ）への通院頻度

1

1

1

2

4

4

4

5

11

32

0 5 10 15 20 25 30 35

年齢に伴う不安

兄弟児への負担

介助者数

スケジュール

経済負担

通院に伴う介助者の体力負担

駐車場確保

ヘルパー・ボランティアの利用方法

診療時間（待ち時間）

通院に関わる移動時の精神的負担

（３）通院の移動時間等負担に感じること

①多忙な中、重度心身障害児・者を抱え
た通院の為の移動時間及び診療待ち時間
に体力・精神ともに疲弊がうかがえた

②それらを補うヘルパー・ボランティア
の活用の自由度が望まれている

＊記載項目を分類しグラフ化しました。



【質問４】医療型障害児入所施設又は障害者グループホームについて

本資料の無断使用、転用はご遠慮下さい。（Unauthorized use prohibited）未来の樹・あおば

申し込みをしている, 

4, 4%

今後申し込みを考え

ている, 20, 20%

申し込みをしてい

ない, 55, 54%

今後も申し込みを

考えていない,

23, 22%

（１）医療型障害児入所施設の利用申請

をしていますか

3か月未満, 23年以上, 2

（２）申し込まれてからどれくらい待っておられま

すか

0 2 4 6 8 10 12 14 16

医療的ケアの困難さ

障害児者重度化

親・家族の介護

介護者の病気・健康状態

介護者の高齢化

（３）①申し込み理由について（複数回答）

将来的に希

望, 13, 65%5～６年以

内, 2, 10%

２～４年以

内, 3, 15%

できるだけ早く, 2, 

10%

（３）②入所を希望する時期

医療型障害児入所施設

年齢による需要度にばらつきがあるもの
の、介護者の高齢化・健康状態による将
来的な必要性や希望してからの待機時間
の問題がクローズアップされた



【質問４】医療型障害児入所施設又は障害者グループホームについて
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申し込みをして

いる, 6, 6%

今後申し込みを考

えている, 23, 24%

申し込みをしてい

ない, 50, 52%

今後も申し込みを

考えていない, 17, 

18%

（４）障害者グループホームの利用申請を

していますか

障害者グループホームについて （５）申し込まれてどれくらい

待っておられますか

３年以上 0 5 10 15 20 25

入所済み

医療的ケアの困難さ

障害児者重度化

本人の希望と自立

親・家族の介護

介護者の病気・健康状態

介護者の高齢化

（６）①申し込み理由について（複数回答）

将来的に希望, 

22, 81%
５～６年以内,

1, 4%

２～４年以内, 

1, 4%

出来るだけ早く,

3, 11%

（６）②入所を希望する時期

医療型障害児入所施設と同様年齢による
需要度のばらつきはあるが、将来的な必
要度は高い
又、希望してからの待機時間が長く、そ
の間高齢の介護者への負担継続が感じら
れた



【質問５】在宅福祉サービスの利用状況
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短期入所（ショートステイ）

毎月利用している（平均５

日以上）, 6, 6%

毎月利用して

いる（平均５

日未満）, 9, 

9%

時々利用している（年間

１０日以上）, 13, 13%

時々利用してい

る（年間１０日

未満）, 13, 13%

利用していな

い, 59, 59%

①直近１年間の利用状況

＊記載項目を分類しグラフ化しました。
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1

1

5

1

1

1

9

0 10 20 30

必要がない

預けることが不安

入所済み

今後利用したい

施設の空待ち

本人の体調で利用できない

利用先がわからない

年齢で利用できない

準備が大変

利用できる施設が近くにない

③短期入所を利用していない理由
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1

1

1
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0 5 10 15 20 25

預けるのが不安

定期利用ができない

期間が短い（レスパイトにならない）

緊急時以外の利用ができない

受け入れ施設が少ない

利用までに時間がかかる

年齢制限・年齢層

準備が大変

土日入所がない

遠方・送迎大変

利用したい時に使えない・急な対応ができない

短期入所について不便や感じていること
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1

1
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22

0 5 10 15 20 25

みどり福祉ホーム

くさぶえ

横浜らいず

リエゾン笠間

すてっぷ

あおぞら

たっちほどがや

もみじの家

サルビア

青葉メゾン

県立こども医療

ソレイユ川崎

こまち

横浜医療センター港南

つづきの家 らら

横浜医療センター

②利用している事業所

①緊急対応等本当に困った際の利用が難しい
②希望通りの予約ができない（本来の目的に合致しな
い・予定が立たない）・予約が手間
③施設・キャパシティの不足から定期利用ができない
④遠方にしかなく、子どもの体力・送迎面で負担

⇓
施設側都合が優先され、本来の優先されるべき顧客
満足が低く、我慢して利用している様子が伺える



【質問５】在宅福祉サービスの利用状況
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利用している

（１０日/月以

上）, 30, 29%

利用している （１０日/月未満）, 6, 6%

利用していない, 66, 

65%

①生活介護について、直近１年の利用状況

未就学・学齢
期など

①近傍、特に青葉区に医ケアが対応できる
施設がないことへの不安が最大
②子供にあう施設が近傍にない
③複数箇所利用では、体力・精神的に負担
④今後は入れる施設があるか不安
等、遠方でも入れるところがない状況に不
安が大きい

生活介護

＊記載項目を分類しグラフ化しました。

入所済み, 1, 2%

学校の

為不

要, 1, 

2%
預ける

ことが

不安, 

5, 9%
利用できる施設

がない, 7, 12%

詳しい情報をし

らない, 1, 2%

必要がない, …

②生活介護を利用していない利用

未就学・学齢期など
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学校に通っている

入所済み

複数箇所利用になるか不安

医ケア児・者の通える場所があるか不安

青葉区に施設がない事より医ケア児・者は在宅になるか不安

近傍に医ケア児・者の預け先がない

子どもにあった施設がない

施設側都合が優先

施設が手狭

通所時間が短い

入れるところがあるか不安

③生活介護利用について不便や感じていること

多数（特に医ケア
児）が卒後生活介
護事業に通えるか
不安を感じている
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都筑区医師会

青葉区医師会

横浜療育医療センター

横浜らいず

ほっと館花

第二みどりの家
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みどりの家

つづきの家 はぴねす

生活介護を利用している事業所



【質問５】在宅福祉サービスの利用状況
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日中一時支援

毎月利用（平均5日以

上）, 9, 9%

毎月利用（平均5日

未満）, 7, 7%

時々利用（年間10日以

上）, 3, 3%

時々利用（年間10日未満）, 20, 20%

利用していない, 60, 61%

①日中一時支援事業について、直近1年間の利用状況

0 10 20 30 40

必要ない

情報知らない

申しこんだが回答ない

実家に依頼

医ケアが多く不安定

預けることが不安

送迎問題（費用他）

利用できる施設が近くにない

②利用していない理由

①送迎・移動手段が大変
②予約が取りづらく、不便
③青葉区に医ケア児・者の受け入れがない

⇓
青葉区にこれらを網羅できる受け入れ先が
ないことが問題視されている。

＊記載項目を分類しグラフ化しました。
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医療的ケア児・者の受け入れ

準備が大変

緊急利用が難しい

日数

預け入れ時間

遠方・青葉区に医ケア児・者の受け入れ先がない

予約の不便さ・取りづらさ

送迎・移動手段

③日中一時支援事業について不便や感じている事
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利用している事業所名

利用している事業所名



【質問５】在宅福祉サービスの利用状況
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放課後等ディサービス又は
医療型特定短期入所（泊なし）

毎月利用（平均５日以

上）, 27, 28%

毎月利用（平均５日未

満）, 12, 13%

時々利用（年間１０日未

満）, 3, 3%

利用していない, 

53, 56%

①放課後ディ又は泊なし短期事業の最近１年

間の利用状況

1

1

1

1

1

2

4

4

5

9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

卒後の夕方支援の充実

準備が大変

給食制度導入

日曜・休日利用を希望

土曜の時間延長を希望

青葉区に医ケアが見れる放課後のディサービスがない

預け先が不足している

預けることに不安（質の違い）

送迎（青葉区には来てくれない）・学校送迎がない

予約取れない・定期予約できない・スケジュール調整大変

③利用について不便や感じること

＊記載項目を分類し
グラフ化しました。

①予約が取れない 預け先が不足
②送迎が不十分
③青葉区に医ケア児が通える施設がない

⇓
北部地域での利用者人数に対する施設不足及び
青葉区には医ケア対応のできる施設がほぼない状況
が利用中の事業所からも明確化した
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【質問５】在宅福祉サービス
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近くに施設・事業所が増えるなど、今より利用
しやすくなればもっと利用してみたいサービス

肢体不自由用公園, 1, 

1%
移動支援, 1, 0%

訪問看護, 10, 5%

居宅介護, 15, 7%

生活介護, 27, 

13%

放課後ディ又は

医療型泊なし短

期入所, 41, 20%

日中一時支援事業, 42, 21%

短期入所（ショートス

ティ）, 68, 33%

（４）福祉サービスで近くにできれば利用したいもの

1

1

1

2

6

17

20

23

0 5 10 15 20 25

本人の充実度向上

生活リズムの維持

預けに関わる時間の短縮

地域との共生

預けやすくなる

移動時間短縮による本人の体力的負担軽減

送迎による体力的・精神的・経済的負担軽減

親の精神的・体力的負担の軽減（緊急時・災害時）

（４）①自宅近くに在宅福祉サービス拠点が開設されること

で利用しやすくなる理由

①本人の体力・介護者の精神的・体力的負担・地域との共生など住居近くにあればこその負担の軽減、利便性
の向上が感じられた

②重度心身障害児・者が長時間かけて遠方の施設に通い、場合によっては介護者の自主送迎が求められる
これが福祉を提供しているのか疑問が感じられる内容だった

＊記載項目を分類しグラフ化しました。



【質問６】困っていること、必要なこと
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医ケア児は通学・移動支援が受けにくい

一時ケア・短期入所への送迎/予約

体調・介護者の加齢と将来不安

情報収集

預かりサービス

腰痛による入浴介護負担増・入浴サービス場所

福祉＝サービス➡お願い、相談しずらい

状況によらずサービス時間が決まる

移動→問題ありサービス自体受けれない

介護者の都合で登校等決まる

卒後の介護者の時間不足

睡眠不足

介護者への補助器具欲しい

介護者の身体不自由だが支援ない

２４時間３６５日預かり可能な施設が欲しい

地域からの孤立

医ケア児・者の預かり場所の拡大

子どもとのコミュニケーション

預入先の拡大・備える時間が欲しい

介護で働き口がない

親の介護でダブル介護

食事介助に８時間

サービスに当日延長

夜間の預け入れ

預け入れ場所の固定

費用負担

時間

介護者にＱＯＬ

生活維持で困っていること、必要なこと

多数が困っていると訴えたのは『こどもの体調、介
護者の加齢・体調に伴う将来に対する不安』であっ
た

負担軽減・継続的な利用の為にも住居近傍への施設
設置が望ましい

＊記載項目を分類しグラフ化しました。



【質問７】心配事の相談先について
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いない

友人

行政機関

病院職員

学校教師

親の会仲間

家族・兄弟姉妹

福祉施設職員

相談支援事業職員

他の障害者の保護者

（１）何か心配ごとがあった場合いつでも相談できる人や相談機関がありますか（複数回答）

親同士の相談が主で、行政機関
への相談が少ないと感じられた



【質問８】その他、ご意見があれば、自由に記入
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介護者の就労

本人・介護者が尊重される制度

卒後の土日ディ

急な預かり場所対応

北部地域の福祉施設充実

障害に関わらずサービスの充実

障害児者・介護者・家族のＱＯＬ

短期入所施設の拡充

卒後の居場所

生活介護と行政責任

青葉区に短期入所施設、障害児・者の居場所を

現状・将来への不安

（１）その他ご意見

現在・将来への不安を背負い介護者は日々生
活しており、住居近傍での居場所作りと
障害児・者のＱＯＬの向上が求められている

体力的に劣る医ケア児・者が遠方の施設へ通
うことの負担を軽減戴きたい

＊記載項目を分類しグラフ化しました。



•この度アンケートにご協力いただきました皆様

ありがとうございます。

•『未来の樹・あおば』は子ども達の学齢期に学んだ様々な経験を活
かし、卒業後も人と人との関りを大切に、住み慣れた地域で自分ら
しく生き生きと暮らす未来を願い活動を続けます。

•今後ともよろしくお願い致します。

横浜市青葉区 親の会

『未来の樹・あおば』
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